

主编:冯光国 稿件推荐邮箱:cfqbwz@163.com 新闻热线:028-68230696 总第 152 期

责编:杜高孝 编辑:兰扬 版式:吉学莉 校对:梅健秋

近七成网民支持大学生  
把开网店作为创业项目  
[详见 B1 版]

创业项目:  
厨房服饰店 创业也时尚  
[详见 B2 版]

网络少女发微博为他人  
做宣传 月入数万  
[详见 B4 版]

加息通道开启  
理财专家详解“财富大计”  
[详见 A2 版]

油价上涨  
教你八招省钱技巧  
[详见 A3 版]

单身如此盛行 一个人过  
真的比两个人过省钱吗  
[详见 A4 版]

新政实施汽车销量降六成  
京城车商转战以旧换新  
[详见 C1 版]

陈光标否认  
在台购地做房产  
[详见 C2 版]

2011 证券市场  
什么不能碰?  
[详见 C3 版]

车船税二度“上会”  
争议依旧  
[详见 C4 版]

## 挣够 1.1 亿“乐退”中国富人准备好了吗



### “乐退”不等于不工作

“乐退”概念在美国已流行了 20 多年。

几年前,胡润问了著名财经作家吴晓波一个问题:“你认为中国人拥有多少钱才可以不为赚钱而辛苦?”吴晓波说“不知道”。除去种种因素,胡润的答案是“1 亿”。

据美国有线电视新闻网(CNN)2010 年 9 月报道,“乐退”

的前提是安排好退休金、还清债务,然后“还需要足够勇气”。因为一旦“乐退”,就意味着身份由“在职”改为“退休”,再想改回来不容易。报道罗列了 25 种最可能出现“乐退族”的职业,包括 CEO、医生、律师、媒体人等。美国雇员福利研究中心 2009 年 8 月的一份报告显示,美国人拥有 1200 万元人民币就能维持“乐退”的生活。

胡润一再强调,“乐退不是不



“有一套房,面朝大海,春暖花开。”这是很多人的梦想。

在北京、上海、广州等一线城市,拥有一套地理条件优越、品质不错的房子,动辄需要千万。

拥有市价两三千万的房子,再拥有千万级别的玩具(车、游艇、手表等),同时拥有两三千万的现金,就可以做到“不工作,也能保证优质的生活”——1.1 亿元,被胡润认为是可以“乐退”的门槛之一。同时,“乐退”最好的年龄是 45 岁,因为如果你已经 60 岁,那是不得不退休,不属于“乐退”范畴。胡润认为,中国现在有 5.5 万人满足此条件。

但是有多少人愿意“乐退”?

“数量不多。”胡润研究院首席研究员胡润向记者坦言,“乐退”对于中国企业家而言,目前接受度并不高。

工作,而是把赚钱的精力更多地放在享受生活、品味乐趣上”。乐退是一种概念,一种生活方式,很多富人达到条件了,可以不拼命赚钱就可以享受优质生活,但他们不会放弃工作;有些人没有亿万身家,但是依然可以做到不工作,享受生活。

有一批人不再像以前那样匆匆忙忙赚钱了,他们更关心自己的健康,关心自己“吃什么”,关心内心的

幸福感有没有得到满足,关心少年时代的爱好能不能再得到发挥,关心自己的理论知识体系有没有被落下。“他们更关心自己吃的原材料,关心身体有没有得到更多的运动锻炼,关心自己的身心有没有因为工作而过于劳累,他们还关心投资和理财。”胡润对于“乐退”如此定义。

赚钱不再是“不得不”,而是“愿不愿意”,或者将原来放在实体运营上的精力逐渐放在投资领域——在胡润看来,“乐退”有着很多的理解。

### 欧美版“乐退”

乐退在欧美的代表性人物是比尔·盖茨。2008 年 6 月 27 日,盖茨正式退休,表示每周只会到微软上班一天,其他时间将放在慈善事业上。

另外一位人物的事迹也一直被广为传颂。他是环球健康与教育基金会和世界轮椅基金会创始人兼主席肯尼斯·贝林。他曾是一个成功的企业家,而现在则是一个成功的慈善家。成功的企业家固然容易以数字来衡量,而成功的慈善事业却更多地意味着自由、尊严和快乐。

肯尼斯·贝林并不避讳谈论他贫穷的出身。当拥有年少时没有想到的财富时,他说,“我的钱财比我小时候梦想的还要多。我以前的梦想是收集世界顶级老爷车,收购一支全美橄榄球联盟的球队,拥有一艘私人游艇和一架 DC-9 私人飞机。但当我拥有了这一切后,无论我积累并经历了多少更多、更好、与众不同的东西,我的内心却依然空空荡荡。一些人毕生都在追逐金钱,绝大多数时间却一无所获;另一些人挣的钱多得花不完,自己却活不过他们开的那些公司。这两种人都在朝着他们所认为的幸福方向不停地努力,但是,他们都错

了。”

### 永不退休者

胡润说,“我有一个朋友,我不知道他到底有多少钱,他有一家自己的餐厅,因为喜欢旅游,就把餐厅交给别人打理。我还有一个朋友,55 岁,早年一直在上海,3 年前离开上海去了很多地方,主要是因为喜欢摄影。我还有一个朋友,在北京拥有几套房子,就靠着租金过很悠闲的生活。”胡润同时透露,搜狐创始人张朝阳也喜欢旅游,他现在关心“吃什么”。

出生于 1958 年的远大集团总裁张跃向来以自己从无贷款而自豪,他是内地第一个拥有私人喷气机和直升机驾照的企业家。胡润说,“张跃尤其注重自己的生活品质,他是‘乐退族’中很有代表性的物品。”

说到身边“乐退族”,胡润认为“乐退”概念的提出很重要。“某种意义上,‘乐退’与金钱的多少没有很大的关系。”

长期关注中国企业家的北京广天响石企划机构董事长刘世英认为,退休的方式和年龄跟个人的阅历及性格有很大的关系,有人就认为“小富即安”,1000 万元就可以享受生活。

40 年代出生的宗庆后每年 2/3 的时间在市场一线跑。在他即将 60 岁时,为新建分厂考察选址,他 12 天跑遍大半个中国,至今不参加包括高尔夫在内的任何体育休闲活动。

巴克莱财富 2010 年年底曾发布研究报告称,“永不退休者”在社会上不断涌现,全球约 60% 的富裕人士都选择在达到退休年龄后继续工作。

该调查访问了全球 2000 多位富裕人士,其中 500 位来自亚太地区。调查发现,在全球范围内,富裕人士中约 60% 的受访者都希望在退休后继续工作。

在新兴市场,这个比例更高。调查显示,沙特阿拉伯、阿联酋和南非的受访者中分别有 92%、91% 和 89% 的人希望在退休后继续工作,而持有这种想法的人在英国和美国分别为 60% 和 54%;在日本、西班牙和瑞士,这一比例分别为 46%、43.9% 和 34.3%。该报告预期,在未来数十年,会有越来越多的人成为“永不退休者”。

上述报告认为,由于新兴市场的经济快速增长带来了更多的财富机遇,那里的人们更渴望退休后继续工作,这个现象在亚洲特别显著。

巴克莱财富的一位研究员预计,新兴市场的经济在未来一段段时间仍将维持高速增长,所以“永不退休”的现象还会继续下去。

(摘自《每日经济新闻》)

根据近期日本政府发布的日本 GDP 统计数据,中国的经济总量已正式超越日本,中国成为世界第二大经济体。同时,中国超过德国,成为全球第一出口大国。改革开放三十多年,中国已经创造了“中国奇迹”,自 1840 年以来的强国之梦,已隐约在望。

在此情况下,很多人提出,中国完成了初步的强大之后,应走向全球产业链的高端,迅速实现产业升级。而在此前,吉利收购沃尔沃,似乎成为中国企业未来走向的注脚。

耐人寻味的是,前些日子国务院关于外资审查的通告中,装备制造业也列入其中。这是一个敏感的信号。中国虽已成为世界第二大经济体,亦存在着严重的隐忧:在全球产业链的高端领域,中国受到了欧美发达国家的阻击;在低端领域,中国则面临越南和印度的潜在巨大竞争。中国的产业经济,有成为夹心饼干的危险,中国逐步面临“两线作战”的困境。

同时,中国企业在世界体系中,尚未产生具有足够影响力的企业。在 2010 年的世界企业 500 强中,中国占 30 席,而当年中国 GDP 已占全球 8%,实际 GDP 更已经超过 10%,按此比例换算,中国企业进入世界顶级企业的比重偏低。同时,进入世界 500 强的中国企业全部是垄断性企业,真正竞争性、市场化的企业几乎空白。

竞争性企业在世界顶级企业中的比例严重偏低,说明在主流行业,中国企业尚无大的突破。在高新技术行业,中国与世界的差距也很巨大。

目前,中国在全球影响最大的产业,主要集中在以鞋袜、打火机、缝纫机为代表的非主流行业,其特点是低附加值、低科技含量。在这些领域,随着国内劳动力成本逐步上升,中国的优势也已逐步弱化,而逐步被亚洲其他国家所取代。

在高端领域,中国企业受到欧美等发达经济体的阻击;在低端领域,中国也已受到印度等后发国家的追赶。中国的产业升级,难以在外部竞争中实现,目前唯一的出口在于造就庞大的内需市场。

在未来,因为收入的提高而告别低端消费的民众,将造就一个广大的大众消费市场,使中国企业摆脱低端市场,实现从低端产品制造到中端产品制造的自然升级。同时,在庞大的大众消费的拉动下,逐步实现重点主流行业的率先突破,似乎比全面的产业升级更为现实。

在未来,“中端崛起,高端突破”,将成为全国以及各地方政府的发展之道,而目前很多地方提议的“高端崛起”似乎不现实。中国更需要的,是大众性主流产业在全球的崛起,而非高端产业。

(摘自《东方早报》罗天昊 / 文)

国内外公开发行  
国内统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
第 056 期 总第 6828 期  
2011 年 3 月 5 日 星期六  
辛卯年 二月初一



(连载之八)